武汉火箭减重设计摘得工业软件大赛一等奖

特殊结构能承住100头大象重压

武汉晚报讯(记者李佳 通讯员武经宣)工业软件是我国高端制造业赢得全球竞争的关键,没有工业软件,就没有芯片、高铁、国产大飞机。近日,2024年大型工业软件"春雷大赛"首次在汉举办,华中科技大学团队利用工业软件设计了更轻巧的火箭级间段结构,一举摘得全国一等奖。

据了解,该项赛事系我国工业软件 应用领域的最高级别赛事之一,其中本 届大赛主要面向高等院校学生,由中国 航天科技集团有限公司一院一部联合 相关国产工业软件厂家及第三方机构 举办,赛题为"可重复使用航天运载器 总体回路设计仿真"。

"火箭要有足够的'臂力'托举卫星或实验舱去往距离地球数百公里的近地轨道,实现轻量化和复用是关键,要求结构既轻巧又强而稳。"获得一等奖的华中科技大学"ETop"团队,由该校机械学院三名研究生王远韬、徐溢和袁嘉阳组成,三位教师李好、周颖、高亮担任指导老师。队长王远韬介绍,团队将拓扑优化方法运用到比赛解题中,设计出类似于树状分支的承载结构,实现了

载荷的合理传递,避免结构应力集中和破坏。

设计出的结构重量较赛题所规定的上限降低了超13%,仅为234.64 干克,却能满足"800吨轴压载荷下无失稳"。简单来说,该结构能承受住800吨的轴向压力,仿佛100头成年大象叠站在一根杆子上,而杆子不会被压弯。

减重为何重要?据相关资料,航天器每减重1千克,将增加1千克有效载荷;一艘中型远洋船舶每减重1千克,一年航行5000小时可节省燃油10千克。

李好告诉记者:"实际情况是,往下减1克都很难,但服务国家发展战略,就必须'锱铢必较'。"李好带领团队,运用拓扑优化的方法为航天航空整体结构减重,使结构设计从"画出来"变成"算出来"。

"'减重'只是目的之一,我们现在的研究亟待摆脱传统的人工画图过程,将算法集成到结构设计中,得到一个性能最优异的设计,去用更轻巧的办法解锁更复杂的工程问题。"李好介绍,此前,该研究团队已面向高端装备设计中曲面造型复杂等问题,开发出中国人自



华中科技大学机械学院李好教授(图右)在指导学生。

己的创新结构优化设计软件平台 ETop,能缩短70%设计周期。同时,团 队应用自主软件设计的结构也已应用 于某型号遥感卫星支架、某型号飞机整 体框梁结构、某型号航空发动机空心叶 片等关键结构件设计中,不断支撑航 空、航天、航海及能源等领域的多项国 家重大装备的创新研发。

12月13日上午,当记者敲响钱治 光老人的家门,她热情招呼我们进屋、落 座,并用托盘从远处的小餐厅端来三杯 热茶,动作快捷,步子稳健,很难让人相 信老人已满91岁。

"一直在部队,习惯了说话快、走路快、干活儿快。"面对记者的惊叹,她笑着说。

1950年12月,湖北省武昌实验中学高三学生钱治光报名参军,1951年1月人伍,是名字记人校史档案、刻在抗美援朝纪念墙上的309名学子之一。参军后她按照组织安排学习俄语,精通俄语和英语,一辈子从事科技翻译工作。2009年11月,钱治光被中国翻译家协会授予资深翻译家荣誉证书。

回顾报名参军的火红岁月,钱治光 老人说,自己有个坚定的信念:永远跟党 走。

投身革命跟党走 才有光明前途

即使时隔久远,老人依然记得人伍那天的情形:"欢送我们的大会在汉口的一个灯光球场召开,人们十里相送。在中山大道上夹道欢送的,有我们的亲戚朋友、同学和数不清的热情市民。"

钱治光老人回忆,1950年6月以后,由于国际形势的变化,人们爱国热情高涨。在他们人伍之前的半年里,学校基本不上课了。学生们以班级为单位,纷纷成立战斗队。"我是高三甲班的团支部书记,自然带头参加战斗队,我们班的战斗队叫'赵一曼战斗队',表达要向革命先烈学习的强烈愿望。我们有时把队伍拉到蛇山上练习军事动作,满腔热情保家卫国。"她回忆,志愿军人朝作战后,同学们响应党中央抗美援朝号召,更是热血澎湃:"我们报名参军,一点儿没觉得害怕,只觉得光荣。"

钱治光出生在汉口,父亲是个生意人。1938年前后,日寇经常空袭武汉三镇,一家人在桌子下面躲轰炸,桌子上放几床被子,以缓冲爆炸可能带来的冲击波损害,这给她幼小的心灵留下了深深的阴影。"武汉解放前的1948年,初中毕业面临考高中的问题,我们到处考,还过江到武昌考,生怕考不上公立学校,家庭难以支撑上私立学校的费用。因此,我

91岁钱治光回忆峥嵘岁月

"报名参军,一点儿不怕只觉光荣"

们喜迎'解放区的天是明朗的天',我非常能接受革命教育,革命才有出路,跟共产党走才有光明前途。"

钱老认为,这也是当时不少家长支持、同学们踊跃报名参军的一大动因,大家发自内心地想要保卫新生的中华人民共和国。

心怀报国强军梦想 同班11个女生8人参军

"欢送仪式后上了车,本以为是去前 线打仗,要去北边,结果我们几个女同学 被拉到汉口王家墩机场,到了空军中南 预科总队。"

钱治光记得,自己所在的高三甲班有11个女生,参加军事干部学校的就有8人,其中5人录取到医科大学,3人录取到空军学校。

钱老介绍,空军中南预科总队一共有6个中队,前4个中队由参军大学男生组成,第五、六中队是女生中队(包括女大学生和女中学生)。"我们以为参军打仗,肯定要吃苦。实际上,一点都不苦,伙食比家里都好。为什么?后来才知道要从我们这批人里挑飞行员,所以学生们要养好身体。"

从年少到年老,钱治光对飞行员这一职业情有独钟。采访时她给记者看了一叠剪报,剪报装订得整整齐齐,剪报上是《新中国首批女飞行员》纪实连载。"也许是经历过日寇轰炸,我觉得我们国家必须有强大的空军。"在预科总队3个月集训的末尾,她终于盼来了飞行员遴选活动。"我有幸被选出来参加女飞行员体检,结果坐转椅下来,脉搏心跳过高未过关,被刷下来。"

3个月的预科政治学习结束后,队员们面临去向分配。钱治光被选送到中南地区空军司令部俄训班,地址仍在汉口王家墩,有一位俄籍女教师授课。"我学习一向卖劲。"从1951年夏天到1953年2月,钱治光随班先后在解放军四野后勤

干校俄训队、哈尔滨外国语专门学校学习。此后,他们被调到位于大连的部队俄文专科学校继续学习,1955年2月毕业。毕业后,钱治光被分到海军工作。

"在参军后的第一个5年,我不仅在陆、海、空三军待过,而且在地方大学(哈尔滨外国语专门学校)学习了一整年。这5年为我以后的职业生涯打下了坚实基础。"

由于专业能力强,单位安排钱治光 对接协助一位苏联专家,做技术翻译工 作。

欣逢海军大发展 迎来"最大工作量"

1960年10月,钱治光从北京调到大连,仍做翻译工作,但重心从口译转为笔译。"当时我国开始学习西方军事技术,要翻译的英文资料日益增多。我在中学阶段学的是英语,有基础,就捡了起来。"

1969年,钱治光回到故乡

1989年,钱治光以副师职级退休,退休后归武汉市军休六中心管辖。令人没想到的是,她反而迎来了翻译工作量最大的阶段。

"单位派人成麻袋地往我家扛资料。"因股骨头骨折,做过置髋术,在家养伤的钱治光一边小心地把伤腿跷在沙发上,一边从事翻译工作。

从2004年到2009年,整整5年,急 国防事业之所急,不讲待遇和条件,年过 七旬的钱治光高强度工作。"我体质好, 睡眠也好,早上5时起来就开始翻译。 坐得住,能出活儿。"她在退休多年后,还 屡获单位好评,多次被派往外地参与翻 译工作。

钱治光不仅自己从事翻译,还组织了单位内外的力量一起翻译。

"我喜欢这个工作,如没有单位给的平台和机会,你有一身本事也无处施展不是吗?"钱治光老人一生对组织充满信赖和感激。 记者王南芳 耿珊珊



钱治光老人近照。

李沅昊 摄



钱治光1955年的毕业照。

李沅昊 翻拍

个人简介>>>

钱治光,女,生于1933年2月18日,武汉人,系湖北省武昌实验中学 抗美援朝参军参干309位学子之一。